

一心一意谋发展 无私奉献为脱贫

——乡城县水洼乡乡长格拉帮扶贫困村纪实



近日,笔者走进甘孜州乡城县水洼乡浪充村,只见平整宽阔的国道549公路穿村而过,道路两旁一幢幢白色藏房整齐排列。而在村子的不远处,乡长格拉带领村民正在新开垦的树椒地和苹果园里锄草、浇水,一派忙碌景象。

“自今年初,乡长格拉到我们这里驻村以后,带领我们积极发展特色产业,转变陈旧观念,让我们的生产生活发生了较大改善。我们相信,在他的引领下,我们一定会过上好日子。”村民扎登说。

真情驻村谋发展

浪充村是两年前从高山搬迁

下来的一个村庄,全村11户,建档立卡贫困户多达7户,是2018年拟脱贫村。浪充村是新建的村庄,虽历经两年的建设,村里的水、电、路等基础设施日趋完善,但由于缺门路、技术和经费,村里经济水平和群众的生活并未因搬迁有所改善。

“浪充村要发展,抓产业是关键,转变群众观念是重点。”在水洼乡召开的脱贫攻坚例会上,格拉主动请缨到浪充村抓发展。

今年3月,浪充村头多了一顶显眼的白色帐篷。这个顶上插着五星红旗,门口挂着“脱贫攻坚指挥部”的白帐篷就是格拉的家。白天,格拉和农技员、驻村第一书记逐户宣传政策,和群众一起劳动,建设入户路和庭院;晚上,和村干部们在帐篷里谋划脱贫良方。仅一个月时间,格拉和村民一起修成了

581米长的入户路,每户村民的庭院都种上了蔬菜、花卉和果树。同时,村庄周围还种植了数千株核桃树和藏梨树。

要实现脱贫致富,就必须有产业支撑。在投入规划的浪充村采摘园建设中,格拉带领驻村干部和群众一道搬石头、转运肥料。历时两个多月,村民们在新开垦的50亩地里种上了2700株优质苹果树苗,并兼种了红心土豆,在20亩地里种植了经济效益好的树椒。“20亩树椒可实现户均增收5000元以上,一年可实现三季种植。”农技员倪伟介绍道。

一直居住在高山上的浪充村民,世代靠传统粗放种养为生,起初因为不懂种植技术,对开垦荒地种果树、树椒的做法并不支持。在格拉和驻村干部耐心指导下,村民学会了除草、喷洒农药病虫害等科学

种植技术。当看到精心管护的果树一天天长大,嫩绿的树椒花开满山坡时,村民心里美滋滋的,“这意味着过不了多久树椒就会丰收,我们的收入也会增加。”

担当实干赢“点赞”

“格拉打来电话反复叮嘱,这几天太阳大,树椒容易生虫,不要忘了浇水。”浪充村第一书记方军说,在进驻浪充村抓脱贫攻坚的同时,作为乡长的格拉,还要奔走于其它村寨,推动项目落实,指导产业发展,处理日常事务,虽然忙得连轴转,可格拉始终惦记着浪充村的产业发展。

在实现村集体产业起步发展的同时,格拉还在让群众养成好习惯,形成好风气上下功夫,向群众宣讲政策、开展教育,并依托“农民夜校”“农民星期天”等载体,引导群众爱护环

境、讲究卫生、遵纪守法,改掉陋习,培养村民爱清洁、讲文明、勤劳致富、感恩奋进的新风尚,鼓励群众农闲时节开展务工创收,要求每户大力发展藏猪和牦牛养殖增加收入。通过政策宣讲和教育引导,浪充村群众自力更生,加快发展的内生动力逐步增强。

“三年之后,采摘园就可以看到效益,而且春夏时,满园果树花开,浪充村会非常漂亮,借助区位优势发展乡村旅游的升温,浪充村的农旅融合发展和‘路边经济’也将大有作为。”谈及浪

充村的未来,格拉信心十足。与此同时,为让村里种植的树椒能获得更好的收益,格拉计划明年扩大种植规模,并引进技术加工豆瓣酱,目前开工建设的豆瓣酱加工厂已见雏形。

“我想格拉乡长肯定就是和雷锋一样的人,一心一意、无私地帮助我们脱贫,没有任何怨言。跟着这样的好乡长,我们一定要好好干,争取早日脱贫。”一谈起格拉,浪充村老阿妈拥色拉姆就竖起了大拇指,赞口不绝。

(何才华)

扶贫创新

FU PIN CHUANG XIN

旺苍县:养“跑山猪”拓出致富路

“我们刚引进一批特色养殖项目,月底投产后,将带动40户贫困户脱贫致富!”9月2日,广元市旺苍县金溪镇中坝村支书何礼华激动地说。今年,该村投入411万元建设生态跑山猪养殖基地,以特色养殖带动本村经济发展,助农增收。

抱团养殖效益好

为充分发挥村集体经济的示范带动作用,促进农村经济快速增长,大幅提高村民收入,中坝村及时召开村民代表大会,经会议讨论村民代表们决定入股到橡子林专业合作社,在中坝村十二社养殖生态跑山黑猪。

“健美猪儿”价值高

在该村新建的跑山猪养殖场,笔者看到,一片片茂密的树林中,一排排干净整洁的猪舍依山而建。养殖场内粪便集中处理,生产防疫用房及养殖场饮水集中处理、提灌站等基础设施均已完工。“截至目前,我们已投入197万元建养殖场,月底还将投入83万元引进生态跑山黑猪,其中仔猪650头、公猪3头、母猪30头,这里就将成为猪儿的运动场啦!”养殖业主何俊指着眼前的一片山坡说。

“跑山猪虽然比圈养生猪肉吃得更多,但却长得更慢。”何俊介绍说,跑山猪平均一天只长半斤肉左右,而圈养的生猪平均每天要长两斤肉左右。由于放养的跑山猪运动量大,吃的都是天然食物和粮食,它的肉质更好,更生态,经济价值自然也就更高了。

“不得不说,养殖跑山猪确实要比圈养生猪花费的时间长,精力多,投入也大,但一头‘健美’的跑山猪比圈养的生猪要多收入500多元。因为跑山猪运动量充足,瘦肉不是完全瘦肉,而是肥肉交错在瘦肉中,骨骼饱满且颜色清亮,含有丰富的维生素和矿物质,深受消费者的青睐。”养殖技术人员彭加苍说。

“按照生态黑猪的喂养周期,一般喂养12个月后,平均每头猪可长到100公斤左右,毛收入有3500元,除去大约2860元的成本,每头能净赚640元左右。”何俊说,今年养殖的650头跑山猪,

预计明年8月就可以出栏600头,产值将达到210万元。

抱团养殖效益好

“村集体经济为我们全村老百姓带来了实实在在的经济效益。产业示范园建成后,我一直在这里打工,在集体经济的带动下,现在每个月有2400元左右的收入咧。”贫困户王少明乐呵呵地说。

“跑山猪效益好,且市场需求大,我准备年底也养殖5头试试,争取一年纯收入达到1万元,明年一举脱掉穷帽。”贫困户张天强说。

“橡子林合作社于2017年3月份成立,采取‘合作社+贫困户’的模式不仅为贫困户分红,还提供养殖技术;效益好的话,预计明年每户贫困户可分得400余元。”何俊说。

“专合社采取‘村级集体经济实体入股+合作社经营+收益分红’的模式发展,在养殖大户何俊的带领下,中坝村40余户贫困户已决定养殖跑山猪,预计明年全村人均增收350元。”何礼华说。

“到年底,我们将对跑山猪进行深加工,并通过实体、电商等线上线下销售模式来扩大跑山猪的销售效益,争取使全村人均增收达到280元以上。”何俊告诉笔者,今后将通过为广大农户提供除养殖跑山猪的方式,调动村民发展特色养殖的积极性,带动当地200余户群众养殖跑山猪。

(陈绍海)

本版责编:肖小红 美编:乌梅



莲蓬丰收“钱袋”鼓

9月3日,泸州市龙马潭区长安镇长春村的农民在万亩太空莲基地里收获成熟的莲蓬。

近年来,该市结合各地的土质和气候条件,引进太空莲、三角梅、桂花等集观赏、经济型为一体的苗木瓜果进行栽种,发展多元“脱贫产业”,不断拓宽农民增收渠道,鼓起了贫困户的“钱袋子”。

(本报通讯员 刘传福 摄影报道)

让“阳光收益”造福贫困村

我省村级光伏扶贫电站收益分配办法正式实施

9月3日起,《四川省村级光伏扶贫电站收益分配管理实施办法》(以下简称《办法》)正式实施,此举意在加强村级光伏扶贫电站收益分配使用管理,建立利益联结和带贫减贫长效机制,让光伏发电真正造福贫困村和贫困群众。

《办法》首先对村级光伏扶贫电站的“身份”做了明确。村级光伏扶贫电站是指在具备光照、资金、土地、接网、消纳等条件的建档立卡贫困村建设,且纳入国家光伏扶贫计划的电站。

业内人士表示,目前光伏扶贫主要有4种模式,即建在贫困户屋顶或者院落空地的户用光伏发电模式,利用村集体土地建设的村级光伏扶贫电站模式,利用农业大棚等现代农业设施建设的光伏大棚模式,以及利用荒山坡地建设的大型光伏扶贫电站模式。“相比于其他三种,村级光伏扶贫电站模式优势更明显,也是目前国家主推的建设模式。”

建完后电站归谁所有?《办法》明确规定,村级光伏扶贫电站资产

确权给村集体所有,联村光伏扶贫电站资产按比例确权至各村集体,村集体行使管理权;村级光伏扶贫电站的发电收益形成村集体经济。

“相当于给贫困村增加一个稳定的集体经济收入来源。”省扶贫移民局相关负责人介绍,目前我省首批光伏扶贫电站位于甘孜州和阿坝州的16个县,共涉及423个贫困村。

《办法》中的另一大亮点,是明确了村级光伏扶贫电站与贫困群众的利益联结方式。《办法》要求,村级光伏扶贫电站的发电收益形成村集

体经济,鼓励光伏扶贫对象通过力所能及的劳动获得劳务收入。

“具体收益分配包括4种。”省扶贫移民局相关负责人介绍,第一种是设置道路维护员、保洁员、安全巡护员、护林防火员、照料护理员等公益岗位;第二种是开展村内道路维修、环境卫生整治等小型公益事业;第三种是对于无劳动能力的建档立卡贫困人口,为其设定补助金额,每年实行动态管理;若还有结余,则通过一事一议等方式确定支出。

(熊海英 侯冲)



“四川科技网”由四川省科协主管,四川科技报社主办,是我省宣传科学技术成就、促进科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科技类权威网络媒体。

本网站以“为科技工作者服务、为创新驱动发展战略服务、为公民科学素质提高服务、为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨,着力打造“远程问诊直播平台”“科技专家供需平台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技工作者互动交流平台”“科技成果展示平台”“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等七大平台。

为科技工作者服务
为创新驱动发展战略服务
为公民科学素质提高服务
为党委和政府科学决策服务

登陆

四川科技网
www.sckjw.com.cn

了解全省最新科技大事

科技工作者之家

“四川科技网”将深入宣传“三大发展战略”,奋力推进“两个跨越”,为加快建设美丽繁荣和谐四川,推动治蜀兴川再上新台阶,为全面建成小康社会,谱写中国梦四川篇章而努力奋斗。

新闻热线:028-65059827 / 028-65059830

地址:四川省成都市人民南路四段11号
新闻热线:028-65059827 028-65059830
投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

备案号:蜀ICP备17026920

扫一扫,关注我们